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Ambassador to the Middle East to as­
sume direction of the Carter-Mondale 
Committee. 

Vice President Walter Mondale, once 
a liberal ally of Kennedy's in the Senate, 
heightened the Carter Administration's 
criticism of Kennedy and declared that 
the Senator has yet to give "an issue-based 
reason for seeking the presidency." Said 
Mondale: "The real danger is that it [the 
nomination battle] will be so bitter, so poi­
sonous to the Democratic Party that no 
Democrat can win." 

Indeed, Kennedy will need to justify 
his candidacy with reasons beyond his 
personality and ambition if he is to hold 
his lead over Carter in the polls. Already 
he has suffered some serious slippage 
against Carter <see following story). But the 
power of the Kennedy personality still 
makes him the most popular of all the 
presidential contenders. 

Larger-than-life personalities are 
highly prized television commodities in 
this campaign, partly in contrast to Car­
ter's low-keyed approach and partly be­
cause of the seemingly insoluble prob­
lems the nation faces. Kennedy used the 
word leadership 17 times in a recent 
speech in Philadelphia. On the Repub­
lican side, former Texas Governor and 
Nixon Treasury Secretary Connally man­
aged to use the word five times in a 4½­
minute television commercial that was 
aired last week across the nation on CBS 
at a cost of$31 ,000. 

he Connally advertisement was the 
symbol' of another element in the 
1980 race: its length. '.:. 'he spot was 

one of the earliest national television ad­
vertiseruents ever purchased for a pres­
idential race. But network executives have 
had to refuse to sell larger chunks of 
time to Reagan and Carter, saying that 
they do not want to give candidates ac­
cess to the nets until 1980. Last week 
the Carter-Mondale . Committee filed a 
complaint with the Federal Communi­
cations Commission, charging the net­
works with denying them reasonable 
access to air time. 

The troublesome early start of cam­
paign '80 is the result of the incredible 
burden the candidates face in having to 
compete for convention delegates in 36 
primaries across the nation. In 1968 there 
were only 17 primaries, but now the 
need to organize in so many places, and 
the need to campaign personally in all 
sections of the country, has forced the 
rivals into ever earlier activity. Will the 
seemingly endless electioneering· burn out 
both the workers and the voters long be­
fore next year's Election Day? In Flor­
ida, where Democrats are just recovering 
from the struggle over delegates to a 
state convention at which a meaningless 
straw vote will be taken, National Com­
mitteewoman Hazel Tally Evans laments, 
"It's totally out of hand, everything is 
happening much t90 early. There's no 
chance to catch your breath. We're on a 
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Nation 
continual merry-go-round." The protract­
ed campaign will also seriously disrupt 
the normal business of Government and 
perhaps lead to ill-conceived action in 
order to win votes. 

Republican Front Runner Reagan 
risked the irritation of his supporters and 
the concerted challenge from such early 
entries as Connally and George Bush by 
delaying all serious campaigning. But now 
he too must enter the action. Says Rea­
gan Campaign Manager John Sears: "Pol­
itics is motion and excitement. We must 
now run harder than if we were behind. 
Our biggest opponent is us. U we do our 
job right, nobody can catch us." 

Reagan still claims the loyalty of 
about one-third of his party in state after 
state. The large number of Republican 
candidates (nine) challenging him tends 
to split the anti-Reagan vote and thus 
strengthen the front runner. Reagan, 
however, carries some weighty burdens. 
He is 68 years old. If he wins, he will be 
the oldest President ever elected in U.S. 

history. Perhaps more important, the the­
atrics of American politics tends to make 
any three-time candidate seem shopworn. 

The 1980 campaign will soon be a 
pitched battle among the candidates. But 
among the people who do the voting, the 
candidates will be viewed through a prism 
of what they seem to offer in the way of 
help on energy and inflation and Amer­
ica's place in the world. More than in any 
recent election, the country will be look­
ing at the candidates skeptically, doubt­
ing their promises, almost cynical about 
their abilities to alter fundamentally the 
nation's course. Says Maine's Senator Ed­
mund S. Muskie, himself a failed pres­
idential candidate in 1972: "People no 
longer believe the system exists to solve 
problems. There is a quiet kind of bit­
terness out there." 

N ::metheless, the system does exist to· 
solve problems, and it is the only system 
by which the nation's problems will be 
solved. That makes campaign '80 a con­
test of true importance. ■ 

Kennedy's Lead Is Shrinking 
A TIME poll shows Carter is within ten points of his rival 

As long as Senator Edward M. Ken- · opponents. In August, Carter trailed Rea­
nedy was not a candidate for the gan by four percentage points. But in the 

pr~idential .nomination, be held a 2-to-l latest survey, he has regained the lead,' 
lead over Jimmy Carter in most public 45% to 41 %. Similarly, Carter has wid­
opinion surveys. But now!just as be has of- ened his lead over John Connally from 
ficially declared his candidacy, his lead four points in the late summer to 13 points 
has been reduced to only ten percentage now. Kennedy's advantage over these Re­
points, 49% to 39%. This sharp change is publicans is, however, much wider. 
partly a rallying of Southern support be- Approval of Carter's handling of the 
hind Carter, partly a growing belief that nation's affairs bas not increased. In fact, 
Kennedy is "too liberal." Kennedy none- confidence in his economic, energy and 
theless remains the strongest Democratic foreign policies is dismally low (none has 
candidate against ·a ll Republicans. a favorable rating higher than 17%). 
Matched against Ronald Reagan, the Re- What has worked in Carter's favor is the 
publican leader by far, Kennedy 'Vios eas~ trust that voters still have in Carter as a 
ily . These are_...,....--......,=,,...,,..,,,,_'""""':-:----,.-~---.. person. His rating 
among the findings u prefer a in · this area is 
of a survey of 1,027 ocratic nom · e ~ · scarcely impressive 
voters conducted -voters were even-
for TIME by the re- ly divided among 
search firm of Yan- those who trust him 
kelovich, Skelly & and those who have 
White Inc. The in- doubts-but more 
terviews were held voters express 
Oct. 23 to 25. doubts about Ted 

In addition to Kennedy than ex-
Carter's marked re- press full trust in 
covery against Ken- him (51 % to 45%). 
nedy, the poll shows Some people · 
that the President close to Carter seem 
has also strength- to be damaging 
ened his position him. The poll shows 
against his . possi- // a highly unfavor-
ble Republican I able opinion of 
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• -· Hamilton Jordan, with 66% 
viewing him negatively. In addi­
tion, 56% of those surveyed say 
they are bothered by allegations 
of illegal drug use among the 
White House staff. Surprisingly, 
the President's mother, Lillian 
Carter, is viewed unfavorably by 
55%. But Rosalynn, who some 
aides in the White House have 
suggested is taking too prominent 
a role in the ~paign, is quite 
popular. Among those surveyed, 
62% have a favorable impression 
of her while only 38% say they 
do not like her. 

"If the presidential election were 
held today, for whom in the following 
pairings would you vote?" 

34% say he would be acceptable 
as the next President; 46% find 
him unacceptable. 

On the Republican side, 
Ronald Reagan continues to hold 
a comfortable lead among Re­
publicans and independents as 
their choice for the presidential 
nomination. Over the past seven 
months, during which Reagan 
has not seriously campaigned, his 
standing has actually improved. 
In April, 28% favored him; now 
33% say he is their first choice. 

Kennedy's lead over Carter 
is based on the public's percep­
tion of his leadership ability. The 
Yankelovich organization asked 
voters whether the top candidates 
would be "very strong Presi­
dents" or "not strong Presi­
dents." The net_ difference be­
tween those measures provides 
a "leadership scale," which Ken­
nedy dominates with a rating of 
+42 (56% say he would be a 
strong President and 14% say 
he· would not). Carter, on the 
other hand, rates - 31 on the 
scale, the lowest of any candidate 
in the field. Other- figures were: . 

. Reagan+ 14, Connally+ 5, Bak­
er +2, Bush -18, Brown -23. 

The level of confidence in Kennedy's 
ability to handle economic, energy and 
foreign affairs is nearly three times high­
er than Carter's abysmally low ratings. 
Yet only slightly more than a third of the 

· voters express much confidence in Ken-
nedy in these areas, suggesting a wide­
spread ·skepticism about any President's 
ability to manage the nation well. 

Compared directly with Carter, Ken­
nedy is rated a better speaker, more 

knowledgeable about how to get things 
done, more experienced, more dynamic, 

.more attractive looking, a better cam­
paigner with a better staff. He is not only 
credited with having a better personality 
but also, despite the continuing echoes of 
Chappaquiddick, with being better "in 
times of crisis." He is, however, rated less 
trustworthy, less honest and forthright, 
less morally upright, and not as good a 
family man as Carter. 

When asked specifically a bout Chap­
paquiddick, 76% say, as did 79% in a 
TIME poll a year ago, that " it is time to for­
get Chappaquiddick and judge Kennedy 
by what he has done since then." Sim­
ilarly, 63% say that the accident should 
not be an issue in the campaign. None­
theless, 44% say that they are still both­
ered by Kennedy's part in the incident. 
Among independents and Democrats 
who prefer Carter to Kennedy, that fig­
ure is higher (55%), suggesting that Chap­
paquiddick is costing Kennedy support. 

The challenge to an incumbent Pres­
ident has not hurt Kennedy's image as a 
loyal party man; 85% classify him as such. 
He carries a reputation as an outstanding 
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member of the U .S. Senate. But the feel­
ing that his views are too liberal has begun 
to grow. A year ago, only 38% said he 
was too liberal, but that number has now 
jumped to 46%. · 

Other aspects of Kennedy's life do not, 
at the moment, seem to affect his polit­
ical standing: Less than a quarter of those 
surveyed say they are bothered by the fact 
that the Senator and his wife Joan are liv­
ing apart. Nor is Joan Kennedy herself 
any great political liability, since 52% 
view her favorably and 48% unfavorably. 
A sizable majority (61 %) say, however, 
that they would worry a lot about the pos­
sibility of assassination if Kennedy be­
comes the next President. 

Jerry Brown's political stock contin­
ues to drop toward the point where he 
may no longer be a viable candidate. 
Paired against Carter for the Democratic 
nomination, the California Governor los­
es badly, 63% to 24%, much worse than 
his 47%-to-31 % standing in August. Only 

• .Although Gerald Ford has 
declared that he will not be a can­
didate, he retired from the field 
with the support of .27% of 
Republicans and independents. 
John Connally and Howard Bak­
er placed in a tie for third, with 
11 %. When Ford voters are 
transferred to the remaining can­
didates according to their second 
choice for the nomination, Rea­
gan's lead increases impressively. 
With Ford out, Reagan wins 
42%, while Connally and Ba~er 
get 17% and 16% respectively. 
George Bush remains a distant 
fourth with only 6%. 

Connally's vigorous and ex­
pensive campaigning has so far 
brought no i.nlprovemertt in. his 
standings. Nearly ·as many peo­

ple find him unacceptable as President as 
find him acceptable (40% to 42% ). Behind 
that resistance lie continued doubts about 
his probity; 42% say they "just don't trust 
him." Connally has attempted to make his 
negative image into a positive asset by ap­
pearing tough enough and clever enough 
to run the country effectively. Yet 62% say 
they perceive him as a "wheeler-dealer," 
and that contributes heavily to his overall 
unacceptability. Worse for Connally, his 
indictment and subsequent acquittal in 
the milk fund bribery case bother 51 % of 
those asked; 42% say the milk fund case 
should be an issue in the campaign, com­
pared with the 30% who think Chappa­
quiddick should be an issue. 

The background of this election re­
mains one of pessimism and economic 
worry. Sixty-nine percent say they feel the 
country is in "deep and serious trouble." 
Only 26% feel certain that the election re- . 
suits next year will cause a major improve­
ment in economic conditions. ■ 

"Whom would you prefer 
as the Republican 
nominee?" 
Aakedofllepel4c-wf 
I 1 1 ta 
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ELECTIONS-1980 
evankelovich, Skelly & White, (conducted Aug. 24) 

This su rvey for TIME magazine tested various aspects of the 1980 Presidential 
race. TIME's report on this poll included on ly partial responses without 
the exact wording of the questions. The follow ing report is as comorehensive 
as possible at this point. 

-
Choice of Democrats for the 1980 
Democratic nomination 

Choice of Republicans and Independents 
for GOP 1980 nomination 

Kennedy 
Carter 

62% 
24%* 

Reagan 27% 
Ford 24 
Baker 14 

*Although Democrats overwhe lmingly favor Connally 12 
Kennedy as their party's nominee, 42% Bush 3 
believe 11 Carter will be renominated. 11 Crane 1 

This ·survey also looked at whether or not each candidate was acceptable 
to the public and . tested if the famililarity of the re~pondent5 with the 
ca nd idate. I NOT FAMILIAR WITr: 

In 

Kennedy 
Carter 
Brown 

Reagan 
Ford 
Conna 1 ly 
Baker 
Bush 
Crane 

head-to~head 

ACCEPTABLE UNACCEPTABLE l CANDIDATE 

64% 
50 
33 

57 
57 
43 
32 
10 
6 

match-ups this survey found: 

Carter vs. Reagan 
38 42 

Carter vs. Baker 
35 35 

Carter vs. Connally 
36 32 

Kennedy vs. Connally 
56 29 

Kennedy vs. Reagan 
53 34 

·29% 
44 
39 

35 
36 
36 
14 
15 
16 

Not sure 
20 

Not sure 
30 

Not sure 
32 

Not sure 
15 

Not sure 
13 

I 
I 
I 
I 

• 

3% 
1 
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15 
48 
68 
70 l 
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TIME/ APR. 30, 1979 

That is the state of the nation, says a majority in a TIME poll 

0 
ptimism and self-confidence are 
as inherently American as the 
right to the pursuit of happiness. 
Just two years ago, most people 

responded to a TI ME poll by saying they 
believed that the nation·s problems were 
no worse than usual, that inflation would 
probably subside or a least get no worse. 
and that newly elected President Carter 
was a man in whom they could fully place 
their trust. That sunny view of 
the nation's affairs has been giv-
ing way to a gloomy and even 
slightly fearful mood. Haunted by 
anxiety about continually rising 
prices, which hit a painful annu-

pleted this month for TI ME by the opin­
ion research firm of Yankelovich, Skelly 
and White. Inc. The poll found that a rec­
ord low 23% of those questioned feel 
things are going well in this country. com­
pared with 45'1c in June I 977. The poll 
also found that Carter. who rose sub­
stantialiy in popularity in the wake of 

1 
his Camp David meetings last 
September with Anwar . 

Sadat and Menachem Begin, has again 
fallen into low esteem in the country. The 
P resident has lost important ground to all 
his political opponents. 

The main concern of Americans 
polled continues to be the rate of infla­
tion and the apparent inability of the Gov­
ernment to cope with it. Nearly two-thirds 
of those questioned placed inflation at the 
very top of their list of worries, while more 
traditional fears like crime in the streets 
dropped sharply. The state of general 
gloom seemed to be deepened by the peo­
ple·s belated realization that the nation·s 
energy problems are genuine. Sixty-three 
percent said they now worry a lot about 
an energy shortage, indicating that Car­
ter has perhaps convinced the nation of 
the severity of this problem. if not of his 
competence to solve it. 

Out of these apprehensions comes the 
belief by 64% of the sample that ··the 
country is in deep and serious trouble: · an 
opinion shared by only 41 ~ one year ago. 

On a more personal level. concern 
about paying bills has risen , as has anx­
iety about the inability to save for the fu­
ture. Nearly half of those questioned re­
ported having to dip into what savings 
they have to make ends meet. More than 
one-third have trimmed their gifts to 
charity because of higher living costs. 
Twenty-one percent say they have taken 
second jobs, and 32% of the men say their 
wives have gone out to work to bring in 
extra money. 

All over the country. Arr,ericans have 
begun making small changes in life-styles 
to deal with risi ng prices. In Pittsburgh. 
ror example, N.:ws.paper Reporter He len 
Kaiser abandoned her dream of having a 
band perform at her wedding next month. 

~~ ~ --- Says she: 'Tve decided to tape the 
music in advance and play it over 
the speaker system." While stores 
in citadels of wealth like Beverly 
Hills report booming business. 
others in similar areas in Texas 
say that even their wealthier cli-al rate of 9.5% during the first 

quarter of this year. plus a height­
ened concern about energy sup­
plies and nuclear safety, Amer­
icans. have turned increasipgly 
sour on their own prospects. Spe­
cifically, they have become more 
pessimistic that Carter or any 
other politician will be able to 
cure the most pressing of their 
problems, inflation. 

l ents are cutting back. One Nei- ' 

j -_-_-=--= ==--== :=--A_ T_== ~=~-O fJie•_-_1 J! T I ~ a I man-Marcus saleswoman has 

These are among the findings 
of a survey of 1,024 people com-
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1 . , , ,,.; , 0 "'For one thing,\ l quit buying 

------------------------ ground beef. The junk food had 



to go. And we·re using leftovers wherev­
er we can. Yesterday we had a chers salad 
for dinner. Sunday it was a casserole be­
cause we can get two meals out ofit. " Phil­
adelphia Quality Control Technician Leo 
Valz has tired of supplying expensive 
snacks for his three child ren. Solution: do­
it-yourself pizzas costing$ 16 or 24 shells. 
a big can of tomato sauce and a big bag 
of cheese. Says Valz: "A nighttime snack 
doesn 't break our backs any more. [ just 
wish they sold make-it-yourself steaks.·· 

Some consumer groups advocate that 
a one-day-a-week beef boycott be orga­
nized to resist meat increases. which 
amounted to 110% at an. annual (llte for 
hamburger in the past three months. But 
beef producers retort that this will on ly ag­
gravate the long-run shortage by discour­
aging the building of new beef herds. One 

-Georgia grocery-store manager reports on 

I 
his customers· switching to cheaper 
meats: .. T hey·re not boycotting beef. they 
just can 't afford it. .. 

• Second on most people's list of price 
problems comes the cost of fuel. For new 
car buyers. this produced a high demand 
for gas-saving automobiles. In New Eng­
land. the use of wood to replace high­
priced oil has grown so much that last 
week New Hampshire was forced to es­
tablish a lottery for woodcutting privileg­
es in state-owned forests. 

hat could be done? The Yan­
kelovich survey showed that 
the public favors a variety of 
rather stringent measures to 

curb inflation. Half of those surveyed said 
mandatory price controls would help 
check inflation. even though popular op­
position is usually considered one of the 
main reasons why controls haven't 
worked well in the past. Slightly more 
than half of the respondents said some 
sort of restriction on the use of credit cards 
would help, as would putting a ceiling on 
housing prices. 

A pronounced protectionist sentiment 
also emerged from the survey. Fifty­
seven percent said adding a tax to im­
ported goods to bring them into line with 
American-made products would help 
control prices. On the other hand. more 
than 60% ,ejected Emiting the availability 
of mortgages as a way to control housing 
prices. and nearly 90% turned down a tax 
increase as a way of reducing total de­
mand for goods. 

To the extent that Americans · per­
ceive government spending to be a cause 
of inflation, they want it cut back. De­
spite the opposition of most political and 
economic leaders, they favor by a ratio of 
50 to 31 the controversial idea of a con­
stitutional ~mendment to balance the fed­
eral budget. And if it turned out that 
peacemaking efforts abroad required in­
creased taxes, half the respondents would 
rather have that part of the budget cut. 
As for their personal spending, 63% said 
they would accept a pay freeze if they 
could have stable prices rather than con­
tinued inflation. 

As pervasive as is the concern about 
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Carter vs. Reagan: Dead Heat 

0 ne of the enduring truisms of American politics has been that an incum­
bent President wields all but overwhelming political power. This 

axiom holds that almost any challenge to a P resident has only the barest cl:ance 
of succeeding. But this pattern may be changing. In the case of Jimmy Carter, 
his incumbency-and the fact that he is thus blamed for every national problem 
-may be his biggest electoral handicap. 

Matching Carter against a series of potential political opponents, the Yan­
kelovich survey for TIME shows the President a ble to achieve only a tie with the 
leading Republican contender. Ronald Reagan. This represents a significant im­
provement in Reagan·s standing against Carter's in the national polis. 

Asked to choose between the two men as candidates for President, those ques­
tioned in the survey divided evenly, 42% for each man, with 16% undecided . In 
this test matching. Carter managed to better Reagan only in the Midwest. 
while losing the Northeast, the West and even his native South to the former Cal­
ifornia Governor. 

Reagan. despite a recent luU in his own campaign efforts, is still the favorite 
of his party. according to the Yankelovich survey. Twenty-eight percent of R e­
publicans said they preferred Reagan as the G .O.P. nominee, bile 24% said 
they would make former Presi 1ent Gerald Ford their first choice, even though 

~, \~ . _ Political ,, -~ 
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IF THE DEMOCRATIC COWE\TlON 
WERE HELD TODAY. WHO'vf WOULD 

YOU PREFER AS THE 
DEMOCRATIC ~O'vfl!\EE? 

Ju\E 78 APR. 79 
CARTER 31% 30% 
KE\i\EDY 54% 56% 

---------------CARTER 49% 44% 
BROW'-i 30% 37% 

IF THE PRESIDE\TIAL ELECTION 
WERE HELD TODAY. FOR WHOM 

WOULD YOU VOTE? 
JCNE '78 APR. ·n 

CARTER 44% 42% 
REAG . .\'.'-1 41% 42% 

Ford has said he will not actively seek 
the nomination. Senate Minori ty 
Leader Howard Baker ranked third 
in the preference poll with 14%, 
while former Democratic Texas Gov­
ernor (and former Treasury Secre­
tary) John Connally placed fourth 
wilh 10c-~ of those questioned. One 
understandable handicap for some of 
the likely Republican contenders at 
this early stage is that they are far 
from household names. Even Baker. 
despite his prominent Senate posi­
tion. is unknown to 51 % of all vot­
ers. Far less known are Texan 
George Bush (65%) and Illinois' Phil­
ip Crane (70%). 

[nside his own party, Carter re­
mained a distant second choice for 
the nomination. Senator Edward M. 
' ennedy. the poll showed . would de­

fea t the incumbent President by a 
large margin. Kennedy led Carter 
among Democrats and independents 
by a stunning 56% to 30%. Last fal l. 
after his successes at Camp David, 
Carter had reduced Kennedy's lead 
to ten poi nts. but the gap has wid­
ened again. Every region of the coun-
try. :igain including the South. gave 

Kennedy an advantage, as did Democrats of all ideological stripes, including 
those camng themselves conservatives. 

Some of Carter's top aides profess confidence that Kennedy would lose if 
he challenged the President. Said one high-ranking aide: ' •If he runs. Jimmy 
will beat him, and I think Kennedy knows that. " Others disagree. Said one 
party operative worried about potential Kennedy strength in New Hamp­
shi.re: •·1 think he'll beat Carter 2 to I , even with a write-in ca mpaign." Ken-

' nedy's supporters have begun organizing just such a campaign in the nation's 
fi rst primary state. despite efforts by the Massachusetts Senator to stop them. 
Another pro-Kennedy effort has sprung up recently in lowa without the 
Senator 's approval. 

Paired against California Governor Jerry Brown, the Pr-~sident also shows 
a slide in popularity. Carter still leads Brown 44% to 37% among Democrats 
and independents. but the margin has been cut in half since a year ago. 

Carter 's weakness is at least partly rooted in a growing desire for more 
authoritative · presidential leadership. The survey showed that despite the 
ideological gulf that separates the two men , a surprising half of the backers of 
both Reagan and Kennedy found the other candidate acceptable as a future 
President. 
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prices. the p rospect of high unemploy­
ment seems no less frightening. By 38% 
to 29%, respondents said they would rath­
er deal with high inflation than high job­
lessness. At the same time. only 6% said 
they felt loss of jobs was a currently ur­
gent issue and only 2% volunteered that 
a recession was of immediate concern. 

When asked to choose between con­
flicting energy policies, 53% said they 
would prefer gasoline rationing to an in-

. crease of 50¢ per gal. in the price of gas. 
Some 75% said that increasing all oil 
prices, as President Carter plans. would 
not help discourage excessiv€ use. Near­
ly two-thirds felt that closing gasoline sta­
tions would do nothing to limit the con­
sumption of gasoline. 

On the question of nuclear power, 
Americans were predictably undecided. 
W ith the Three Mile Island nuclear plant 
accident still fresh in their minds. 42% 
said the dangers of a nuclear accident con­
cerned them a lot. Yet when confronted 
with the choice of building more nuclear 
power plants ' ·even in neighborhoods such 
as your own" or facing a serious energy 
shortage, more than half said they would 
prefer building more plants. 

Beyond the choices and concerns 
about the national economy lies a more 
difficult and perhaps more damaging 
problem: the corrosive effects that con­
tinued inflation have on the political and 
psychological atmosphere. Throughout 
the country, people are finding that de­
spite rising incomes their economic sit­
uation is either stagnating or worsening, 
leading to feelings of having been cheat­
ed. Observes Dubuque University Sociol­
ogist Wayne Youngquist: " Inflation takes 
all the old rules and invalidates them. It 
creates an unstable, speculative, spend­
thrift mentality and causes the erosion of 
social values. As a result, the electorate is 
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I. IPRO\'FD 11% ~1% I::> % 
THE A. IE 50"& 4 g;; 41% 
GOT WORSE 37% 26% 41% 
~' Following Camp Da\'id summit 

extremely volatile. Voters have become 
like unguided missiles as they try to fig­
ure out how to have an effect.' ' 

According to the Yankelo ich survey 
53% of the people quest ioned agreed ful­
ly with the statement: "People who work 
hard and live by the rules are not getting 
a fair deal these days ... More than a third 
agreed that '·people like yourself are pow­
erless to change things in the country.'' 

P lainly, this resentment is not unguid­
ed. It is targeted directly on Jimmy Car­
ter. Most striking is the decline in the trust 
the President inspires in the country, a po­
litical quality that has been the hallmark 
both of his candidacy and his two years in 
office. Less than a majori ty of those polled 

said they think Carter is a leader they can 
trust. Even among Democrats. only 4gc,. 
gave the President their undiminished 
loyalty, and 50% or more in each section 
of the country said they had doubts and 
reservations about his trustworthiness. 

I 

In the first few months of his pres­
idency Carter impressed many people 
with his performance; 82% now say their 
impressions of Carter have either re­
mained the same or worsened. More than 
one-third of those who voted for him in 
1976 say their opinion of Carter has de- 1 

clined since his election. 

he prime factor behind this decline 
is his handling of the economy. 
Forty-two percent gave his eco­
nomic policies as the reason for 

lowering their opinions of the President. 
Thirty-one percent blamed his overall 
lac ofleadersh.ip and 23% listed his man­
agement of the energy situation. Asked 
specifically if they had a lot of confidence 
in the President's handling of the econ­
omy. a mere 8% said yes, compared with 
33% when he took office. 

The results on the energy quest ion 1 

were a disappointment for the President 
as well. Only 14% expressed a lot of con­
fidence on that score. while 41 % said they 1 

had no real confidence at all. 
The post-Camp David surge in the 

President's popularity has not been re­
peated after his triumph in the Middle 
East. While half of the sample reported 
some confidence in Carter diplomacy. 
only 27% said they had a lot of confi- ' 
dence, and slightly less than a quarter said 
they had no confidence at all. Any hope , 
the President has of bolstering his flag­
ging popularity with new foreign policy 
triumphs, like the impending SALT 11 
agreement, thus seems rather empty. 

The SALT treaty itself still does not 
command support from a majority of the 
country, but the trend since last June 
seems to be toward greater acceptance . , . 
Forty-one percent now say the treaty 1 

should be signed. compared with on ly 
32% nearly a year ago, while the percent­
:tge of those who feel the treaty is too risky 
has declined in the ten months from 56<7c 
to 48%. Some 37% still feel that the So­
viet Union would be the chief beneficiary 
of the treaty. 

As the President's popular ity 
has declined, the mood of pessimism in 
the country has increased, creating omi­
nous signals both for a second Carter term 
and for inflation itself. Fifty-one percent 
now believe that with Carter in the White 
House inflation will get worse, as com­
pared with less than 10% who think that 
he will be able to stop inflation. That kind 
of lack of expectations is self-fulfilling: 
economists say that people alter their life­
styles in anticipation of ever higher prices. 
This pessimistic mood extends beyond the 
Carter presidency. Not more than 17% , 
feel that any other President, Republican 
or Democrat, will be able to stop the in­
flationary spiral. ■ 
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1. AEI Poll - New Ham,?shire voters (2/18 -3/4) ... Reagan 29\ 

2. Earon Poll - Jo\,· a WP L 12 ade rs 

(March-April, 1979) 

3. Harris Poll - Nationwide 

(April, 1979) 

4. Ti r.e-Y2.nkelovich Poll ..:. Nat ior:. wi ce 

(April, 1979) 

Ford 29 
Baker 9 
Connally 5 
{All o t...'l)e rs 

4 or Jess) 

Re2s,-m 47 

Crane 13 
C"cm nally 9 
:Cush 8 
Bc.ker 8 
Ray 8 

GOP and 
Indepencents 

:Reagan 31 
Ford 23 
Baker 13 
Connally 7 

(Note: Connally 

Al -1 Vot.e rs 
Feagan 57 
Brcwn 35 

Al 1 Vote r s 
:r.~ agcU1 42 

Carter 42 
U-1dec 16 

. .. - - · - . . ----·---·- ·- ·--·- ·-· - ·-. ·------·• •· -- - - -- . -

S. New Hampshire - Research Analysis Corp. 

(Apri1 27 - May 7) 

6. DMI Poll 

GOP Voters 

Reagan· 44 
Baker 14 
Connally 12 

Wi t.h Ford 

Reasan 
E.3.ker 
Connally . 
Dole 

out 
40 
13 

8 
6 

(All ·others 4 or le i 

r-e:i:sc;mal .fopul?:.ri t _y_' 

Ray 8.5 
:R12a9an 8.0 
Ford 7.2 
Cr..::ne 6.7 
B2_\er 6.4 
Bush 6.1 
Connally 6.1 

CUP Only 
~agnn 34 
Ford 26 
3cJ;.er 14 
Connally 8 

Name ID is 91\} 
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RECENT POLL RESULTS 

Recent national surveys have yielded the following results on a 
hypothetical Republican primary and a Reagan/Carter ballot: 

Gallup ABC News/Harris Yankelovich DMI 
(Dec.78) (March 1979) (Time, 4/30/79) (3/4/79) 

All Voters 
• 

Reagan 46% 42% 47% 
Carter 49 42 47 

Re:f2ub1icans Only 

Reagan 40% 31% 28% 44% 
Ford 24 23 24 23 
Baker 9 13 14 10 
Connally 6 7 10 8 

The recent Boston Globe survey in New Hampshire compares as follows 
with the DMI survey for the top three contenders: 

Reagan 
Baker 
Connally 

DMI 
(Aoril) 

9-Way* 

38% 
8 
4 

R.A.C./Boston Globe 
(April 27 - May 1)** 

44% 
14 
12 

*List of nine candidates which did include Gerald Ford{who received 34%} 
**This Globe result did not include Ford. 

Recent Iowa (Des Moines Register) Poll, May 21, 1979 

... OF THE GRAND OLD PARTY? 
Of the following possible Republican candidates, whom would you 
nominate for president? 

Ronald Reagan 
Howard Baker 
John Connally 
Robert Dole 
George Bush 
Other 

Now, Wi tho.ut Ford 

20 
13 
. 5 
3 
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Suney Comparisons 

Recent national surveys have yielded the following results on a l\ypothet1ca1 
Republican primary and a Reagan/Carter ballot: 

Gallup ABC Mews/Harris Yankelovich llU 
{Dec. 78) (~rch 1979) {Tine 1 4/30/79) (3-4/79} 

All Voters 
Reagan 461 4n 471 
Carter 49 42 47 

Ret,ublicans Only 
Reagan 40': Ja 281 441 
Fon.1 24 23 24 23 
Baker 9 13 14 10 
Connally 6 7 10 8 

The recent Boston Globe suney in New Haq>shire c0111)1res as follows with 
tt,e r»n survey for thi top three con-tenders-: 

Reagan 
Baker 
Ccl.lally 

1141 
(April 11-14) 

S-lia'(" 

551 
13 
9 

381 
8 
4 

R.A.C./Boston Globe 
(April 27 • May 1) .. * 

44S 
14 
12 

-tist of fiw, un-dfdates ..tlich did fl.Ot include Gerald ford. 
··~st of nine candidates which di d include Gerald Ford (who received )41). 
~is Gldw result d id~ incluai ft>i'\i. 

• 
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WHAT THE POLLS ARE SAYING ABOJT THE GOP PRIMARY 

Rea2an Ford Baker Dole Connalll'. Bush Crane Anderson Thompson Undecided 
(o/o) (o/o) (%) (%) (o/o) (o/o) (o/o) (o/o) (o/o) (o/o) 

National 

Gall up 40 24 9 6 
12/78 
N = 310 

ABC-Harris 31 23 13 2 7 2 3 2 -11 
3 / 79 
N = 751 

Yankel ovich 28 24 14 10 
4/ 30/ 79 

DMI 44 23 10 8 3 8 
3 / 79 
N = 540 

LA Times 33 28 14 7 6 3 3 7 
5/ 25/79 40 -- 19 10 9 2 3 2 15 
N = 300 

Iowa 

Iowa Poll 42 20 5 13 3 13 
5/79 

New Hampshire 

Public Opinion 29 29 9 4 5 2 3 
4/12/ 79 40 13 3 6 3 
N = 602 

DMI 38 34 8 4 4 2 3 6 
4/18/79 
N = 400 

Boston Globe 44 14 6 12 5 4 
5/13/79 

' I 



ABC-Harris 
5/24/78 

Yankelovich 
4/30/79 

DMI 
3-4/79 
N = 2000 

LA Times 
5/.25/79 
N = 1304 

Oecl"°,y'Makln,ylnfo,malion@ 

WHAT THE POLLS ARE SAYING ABOUT 

THE 1980 PRESIDENTIAL ELECTION 

Carter 

(%) 

46 

42 

47 
56 
61 

49 

Reagan 
(%) 

47 

42 

47 

46 

Baker 

(%) 

34 

Connally 
(%) 

29 

Undecided 

(%) 

9 

16 

6 

10 
10 

5 

• 

.. 



~sidential race- con't. 

*Yankelovich--Time, 4/30/79 

4/79 

6/78 

4/79 

6/79 

4/79 

6/78 

*Gallup 4/19 

.*ABC-Harris, 4/16/79 

Democratic nomination 

Carter vs. Kennedy 

30% 56% 

31 54 

Carter vs. Brown 

44% 37% 

49 30 

General Election 

Carter vs. Reagan 

42% 42% 

44 41 

General Election 

Carter vs. Ford 

48% 41% 

Carter vs. Reagan 

52% 38% 

Undecided 

16% 

145 
p. 2 

• 

'. Jerry Brown trails Carter by 12% points (53-41) and Kennedy by 34% (65-31) 
for the 1980 Democratic nomination. In the general election, Reagan is 
ahead of Brown 57-35%. Brown's low popularity is reflecte~ in the lack of 
faith Americans have in his leadership. 

He is the kind .of leader needed 
::to restore confidence in government 

He has flip-flopped on important 
~issues, i.e. Proposition 13 

~gree 

32 

52 

Disagree No opinion 

4_1 27 

30 18 



~residential race--con't 

*ABC-Harris, 4/12/79 

3/79 

12/78 

3/79 

12/78 

' 
i 

General 

Carter 

49% 

55-

Kennedy 

58% 

55 

Election 

vs. Reagan 

46% 

38 

vs. Reagan 

38% 

39 

Re:eublicans 
Who do the Republicans prefer for President? 

Public Opinion Gallup Harris 
March/May 1979 4/79 4/79 

Reagan 29% 31% 31% 

Ford 29 26 23 

Baker 9 13 

Connally 5 12 7 

Dole 4 2 

Bush 2 - 2 

Weicker 1 4 

*Roper, #/79 

• 

Yankelovich 
Time, 4/30/79 

28% 

. 24 

14 

10 

This survey found almost a 50/50 split in support/opposition for Carter's 
re-election. Only 10% identified .themselves as strong supporters and 
39% as moderate supporters. On the other hand, 17% claim~d to be strong critics 
and 31% as moderate critics. 

ECONOMY 

*ABC-Harris, 4/17/79 
The number of Ameri.can families that say they are having "a. harder time making 
ends· meet" has risen 14% over the last six months (55% to 69%). A majority 
(_61%} feel that we will be in a recession in the next 12 months. 



to go. And we're using leftovers wherev­
er we can. Yesterday we bad a chers salad 
for dinner. Sunday it was a casserole be- • 
cause we can get two meals out of it." Phil­
adelphia Quality Control Technician Leo 
Valz has tired of supplying expensive 
snacks for his three children. Solution: do­
i t-yourself pizzas costing $16 for 24 shells, 
a big can of tomato sauce and a big bag 
of cheese. Says Valz: "A nighttime snack 
doesn't break our backs any more. I just 
wish they sold .make-it-yourself steaks." 

Some consumer groups advocate that 
a one-day-a-week beef boycott be orga- , 
niz.ed to resist meat increases, which 
amounted to 110% at an annual rate for 
hamburger in the past three months. But 
beef producers retort that this will only ag­
gravate the long-run shortage by discour­
aging the building of new beef herds. One 
Georgia grocery-store manager reports on 
his customers' switching to cheaper 
meats: "They're not boycotting beef, they 
just can't afford it." 

Second on most people's list of price 
problems comes the cost of fuel. For new 
car buyers, this produced a high demand , > 

for gas-saving automobiles. In New Eng­
land, the use of wood to replace high­
priced oil has grown so much that last 
week ew Hampshire was forced· to es­
tablish a lottery for woodcutting privileg­
es in state-owned forests. 

W 
hat could be done? The Yan­
kelovich · survey showed that 
the public favors a variety bf 

rather stringent measures to 
curb inflation. Half of those surveyed said 
mandatory price controls would help 
check inflation, even though popular op­
position is usually ·considered one of the · ' 
main reasons why controls haven't 
worked well in the past. Slightly more 
than half of the respondents said some 
sort of restriction on the use of credit cards 
would help, as would putting a ceiling on ~ 
"housing prices. 

A pronounced protectionist sentiment 
. -also-emerged from the survey. Fifty-
- seven percent said adding a tax to im­

ported goods to bring them into line with 
American-made products would ·help 
control prices. On the other hand, more 
than 60% rejected limiting the availability 
of mortgages as a_ way to control housing 
prices, and nearly 90% turned down a tax 
increase as a way of reducing total de­
mand for goods. 

To the extent that Americans per­
ceive government spending to be a cause 
of inflation. they want it cut back. De­
spite the opposition of most political and 
~onomic leaders, they favor by a ratio of 
50 to 31 the controversial idea of a con­
stitutional amendment to balance the fed•. 
eral budget. And if it turned out that 
peacemaking efforts abroad required in­
creased taxes, half the respondents would 
rather have that part of the budget cut. 
As for their personal spending, 63% said 
they would accept a pay freeze if they • 
could have stable prices rather than con­
tinued inflation. 

As pervasive as is the concern about 
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.bis paajr; ?ccordijig 
blicans said they pre . eagan_ , . . . 
ey would make Tormer:President'"Gerald,Ford-tbeir fii-st ·c . , 

. · . -;-. · Ford·has said lie vvfil not actively 
the' .nomination: "Senate Min 
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IF THE DEMOCRATIC CO NENTION 
WERE HELD TODAY. WHOM WOULD 

YOU PREFER AS THE , 
.DEMOCRATIC ~OMINEE? 

JU\E '78 APR. '79 
31% 30% 
54% 56% 

---------------CARTER 49% 44% 
BROWN 30% 37% 

IF THE PRESIDENTIAL ELECTION 
WERE HELD TODAY. FOR WHOM 

WOULD YOU VOTE! 
JUNE '78 APR. '79 

44% 42% 
41% 42% 

• Leader "Howard 'Baker ranked · 
-.the _ptefere~ce poll~ with . 
· e f Of mer Dem.,ocrat1c~ e~as' 
or ·(~d former -Treasury 
} John. Coruially . placed ·'fo 
) 0% of.those questim;ied .. 

clefytandable ~~icap for,SO: _ 
e likely Republican·contenoe 
.. • early stage is tJi.at they a"' 
m household" names. 'Even' B 

· pite ,hjs prominent &,:n~te 
n · is iJnknown 't9 ·:s1 % of lilt 
. Far less known are Te~ 
rge Bush (65% and Illinois' Phil 
rane (70%). • • , • 
Insidenis , , Carter, J,"! 

.mained ~ -distant second choicet for 
•tne·,nomination. Senatol Edward M. 
'Kennedy, the 1?9ll showed, woulo'de­
.'feat fhe mcumbeht President, b)' ~a 
Ie£&e margfu~' Keiffiedy ' le'~ Qirt 
'alllong Democrats and'iride~!}d_e 
by a -stunning 56% to 30%:'l.;ast r:· 
after- his successes)it'Camp Davi 

. , er ·had reduced .Kennedy'-s "L en points, but..t1ie gap has,..wi 
d again. 'Every region of the coun­

,, .try, again mcludiog, the South;-. gaye: 
. rats of all, ideological · stripes, includJ.ng 

6se calling themselve~ conservatives. . ';;r,,,..,_ ";'.,,-:· II':• ~ .,. - :, · . ' ' 

. Some of Cai'!er's :to2 aj.des profess ~nfidence ·tbat Kennedy would Jose'" 
e . cnallenged the J>i:e,sidebt.)~icl pile nigh~rapking aide,: "If.he runs, J' 
ill.beat him, "and l thfil1c Kennedy. knows. tliatY Others· disagree. Said 
arty.'operative -worried- ab6ur potential' Keiiiieoy sfr~ngili .-in 'New Ha 
lure: "I thi.iut he'll beiif.parter· 2 to J, t:ven\ Wi.th ·~i"'-wtite~iiicampaign:'~, K 
edy's 'supporters have· beguti organi.zing'JUSt·suclr a cart1paign m the' natfo 
st prima1:y' state, despit;C. efforts by _the Massachusetts Sienatp r to stop ~h 
nothei pr0:.Kenne has· sprun . , u ' recently .withouf 

·, . • ' •• • •• ;,.,. •J::,, . .. 

enator s i,l:Ql?J'.OV~. ~. "'•~· , ~· '1' ...., ~ -·"";J~, 
:• ' Paired ·agalnst orma Govern rown," th nt ·also s 9 " 
slide in' popufarity.'-Orrter ·still leads Bi:own·-44%'._ to· 3 rig: - . 
d independen_ts, qui the mar~ has been cut in half sjn 'ag 

Carter's weakness 'is a't ·Jeast partly'rooted, in a gTOVll.ng esfr 
uthoritati~e~-presiaentiaf-1eadership. Th ~ - h.9't,ed that -~ 

1deological_ .gulf that se · - · · oflh · 
both R 
Presiden 

• f 
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That is the state of the nation, says a maj orit in a TL'1E poll 

pt1m1sm and self-confidence are 
as inherently American as the 
right to the pursuit of happiness. 
Just two years ago, most people 

responded to a TIME poll by saying they 
believed that the nation·s problems were 
no worse than usual , that inflation would 
probably subside or a least get no worse. 
and that newly elected President Carter 
was a man in whom they could fully place 

Sadat an _ 1ena 
fallen into low estee 
Presi e t has 
his politi 

The 
poll tin 
tion an the. a p n ina iliry 
ern.ment to pe v,i th i . ·earl 
of those ques ioned p a ed · a a 
very top of their list [worries. w · e 
traditional fears like rime in e s :.s 
dropped sharply. The state of gene ~ 
gloom seemed to be deepened by e 
ple·s belated realization that the natior. s 
energy problems are genuine. s· l, -L 
percent said they now worry a lot a u· 
an energy shonage. indicating that Car­
ter has perhaps onvin ed the nau n f 
the severi ty of this proble . if no of 
competence to solve it. 

Out of these a pprehensions omes the 
belief by 64c:;;; of the sample that .. the 
country is in deep and serious trouble:· an 
opinion shared by only 4 1 q one year ago. 

On a more pe rsonal level. on em 
about paying bills has risen. as has an.\­
iety about the inability to save for the fu ­
ture. early half of those questioned re­
ported having to d ip into what sa ings 
they have to make ends meet. More than 
one-third have trimmed their gi fts to 
charity because of higher living osts. 

pleted this month for TIME by the opin- Twenty-one percent say they have ta en 
ion research firm of Yankelovich. Skelly second jobs. and 32C7c of the men say their 
and White , Inc . The poll found that a rec- wives have gone out to work to bring in 
ord low 23':'c of those quest ioned feel extra money. 
things are going well in this country. com- All over the country, Americans have 
pared with 4SC7c in June 1977. The poll begun making small changes in life-styles 
also found that Carter. who rose sub- to deal with rising prices. In Pittsburgh. 
stantially in popularity in the wake of for example, ewspaper Reporter Helen 
his Camp David meetings last Kaiser abandoned her dream of having a 
September with Anwar band perform at her wedd ing next month. 

their trust. That sunny view of 
the nation's affairs has been giv­
ing way to a gloomy and even 
slightly fearful mood. Haunted by 

-~ Says she: ·-rve decided to tape the --------------i - ~ -------- music in advance and play it over , 
~ the speaker system. ·· While stores 

anxiety about continually rising 
prices. which hit a painful annu-
al rate of 9.59c during the first 
quarter of this year. plus a height­
ened concern about energy sup­
plies and nuclear safety. Amer­
icans have turned increasingly 
sour on their own prospects. Spe­
cifically. they have become more 
pessimistic that Carter or any 
other politician will be able to 
cure the most pressing of their 
problems, inflation . 

These are among the findings 
of a survey of 1.024 people com-
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-~ - '~ . in citadels of wealth like Beverly 

51% 44% 31% 

Hills report booming business. 
others in similar areas in Texas 
say that even their wealthier cli­
ents are cutting back. One Nei­
man-Marcus saleswoman has 1 

just transferred from the high­
fashion department to a moder­
ately priced dress section where. 
she says. ··J see all my old 
customers." 

!----------------------
The basic problem for most 

people is the price of food. Says 
Judy Carey of Little Rock, Ark. : i ·1 ;HJ·' 

41% !. 
I 49% 64% "For one thing., I quit buying 

ground beef. The junk food had 



.u go. And we·re using leftovers where -
erwe can . Yesterda_ \\e had a chefs salad 
for dinner. Sunday it was a casserole be­
cause we can get two meals out ofit.·· Phil­
adelphia Quality Control Te hni ian Leo 
Yalz has tired of supplying expensive 
snacks for his th ree hildren . Solution: do­
it-yourself pizzas osting S 16 for 24 shells. 
a big an of tomato sau e and a big bag 
of cheese. Says alz: .. A nighttime sna 
doesn't break our ba ks any more. I just 
wish they sold ma e-it-yourself s1eaks. ·· 

Some consumer groups advocate that 
a one-day-a-week beef boy ott be orga­
nized to resist meat in reases. which 
amounted to I I Ole at an. annual rate ~ r 
hamburger in the past three months. But 
beef produ ers retort that chis\\ ill only ag­
g avate the long-run shonage by dis our­
aging the building of new beef herds. One 
Georgia grocery-store manager reports on 

"his customers· swi tching to cheaper 
meats: .. They·re not boycotting beef. they 
just can 't afford it. ·· 

Second on most people·s list of pri e 
problems comes the ost of fue l. For new 
car buyers. this produced a high demand 
for gas-saving automobiles. In ·ew Eng­
land. the use of wood to replace high­
pric:ed oil has grown so much that las1 
week ew Hampshire w~ forced to es­
tablish a lottery for woodcutting privileg­
es in state-owned forests. 

ha t could be done? The Yan­
kelovich survey showed that 
the public fa vors a variety of 
rather stringent measures to 

curb inflation. Half of those surveyed said 
mandatory price controls would help 
check inflation. even though popular op­
position is usually considered one of the 
main reasons why controls have n·t 
worked well in the past. Slightly more 
than half of the respondents said some 
sort of restriction on the use of credit cards 
would help, as would putting a ceiling on 
housing prices. 

A pronounced protectionist sen timent 
also emerged from the survey. Fifty­
seven percent said adding a tax to im­
ported goods to bring them into line with 
American-made products would help 
control prices. On the other hand , more 
than 6001c rejected limiting the a vailability 
of mortgages as a way to control housing 
prices. and nearly 90'7c turned down a tax 
increase as a way of reducing total de­
mand for goods. 

To the extent that Americans per­
ceive government spending to be a cause 
of inflation. they want it cut back. De­
spite the opposition of most pol it ical and 
economic leaders, they favor by a ratio of 
50 to 31 the controversial idea of a con­
stitutional a mendment to balance the fed­
eral budget. And if it turned out that 
peacemaking efforts abroad requi red in­
creased taxes, half the responden ts would 
rather have that part of the budget cut. 
As for their personal spending. 63'7c said 
they would accept a pay freeze if they 
could have stable prices rather than con­
tinued inflation. 

As pervasive as is the concern about 
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C rte vs. eagan: ea eat 
ne of the endunng tru1s o - A 
bent Pres· dent wield all b o,e he!mi~g 

a:-..iom hold that aim t an,· ·haUemte to a Pr rt 
of suc-eeding. But this pattern ma_ -be - nging. In · e 
his in~umbenc} -and th ia t tha he· th bla •. 
-may his biggest ele.: oral ban i p. 

\1atchin° Caner against a seri - oi po e. tial politi,.., pon 
elovich urvey for T~ IE ·ho,,s the Presid n a e to a • ·e,e o _- a 

leading Re ubli an ntender. Ronald R gan. This r 
ro, em nt in Reagan·s standing against Caner's in 

Asked o choose between the t,,o m n as di 
tioned in th sun y di,·1d d e'-enly. 4: <c for ea h an. ith I c u.rn'-IC'\·''-';._.,._ 

th.ts t st mat~hing. Can r manage to be t r Reagan nly m he _.,..·, ~--•~ 
\\ hile losing the. ·ortheas . the West n e,·en his nati ·e !.he f-.rm -Cal­
ifornia GoYernor. 

Reagan. despite a r ent lull in h ·· own campaign effons, is sill the favorite 
of his party, according to the Ya elO\·ich surve . . Twenty-eight per~ent of Re­
publicans said they preferred Reagan as the G .O.P . nominee. while _4lc said 
they would make former President Gerald Ford their first hoi e. ,e;i t gh 

• : . _. P 'tical 
- .. _1o,, SWEEP-
~~ STAKES-----

IF THE DE\1OCRATIC CO\ E\TIO\ 
WERE HELD TODAY. WHO\1 WOULD 

YOU PREFER AS THE 
DE\10CRATIC \O\11\EE? 

JC\E 7 
CARTER 31% 30% 
KE\\EDY 54% 56% 

---------------CARTER 49% 4-.% 
BRO\\' \ 30% 37% 

IF THE PRESIDE\TIAL ELECTION 
WERE HELD TODAY. FOR WHOM 

WOULD YOU VOTE? 
Jt.;~E 78 APR. 79 

CARTER 44% 42% 
REAGA~ 41 % 42% 

Ford has sa· h will not acti'- i: see 
the nominat'on. Senate :.. rity 
Lea er Howard Ba ·er · rd 
in the preferen e poll '-\ith 14q._ 
Y.hil formerDemocrati -. Te:-..asGov­
emor (and former Treasury re­
taryl John Connally placed fourth 
\\ lih I O,..c of ch e q estioned. One 

' understandable handi ap for some of 
the likely Re publi an contenders at 
this early stage is that they are far 
from household names. Even Ba · r. 
de·pite his prominent Senate posi-
1i n. is unknO\\ n to 5 1 ct of aU vo -
ers. Far less nown are Texan 
George Bush 16Y .. cJ and Illinois· Phil­
ip Crane !70c-c). 

Inside his own party. Carter re­
mained a d istant second choice for 
the nomination. Senawr Edward ~ ­
Kennedy. the poU showed. would de-

' fea t the incumbent President b} a 
large margin. Kennedy led Caner 
among Democrats and independents 
by a stunning 56c, to JO~. Last faU. 
after his successes at Camp David 
Carter had reduced Kennedy's lead 
to ten points. but the gap has wid-
ened again. Every region of the coun­
try. again including the South. gave 

Kennedy an advantage, as did Democrats of all ideological stripes. including 
those calling themselves conservatives. 

Some of Carter"s top aides profess confidence that Kennedy would lose if 
he challenged the President. Sa id one h igh-ranking aide: ' ·If he runs. Jimmy 
will beat hi m. and I think Kennedy knows that. '' Others d isagree. Said one 
party operative worried about potential Ken nedy strength in New Hamp­
shire: '· I think he 'll beat Caner 2 to I. even wit h a write-in campaign."' Ken­
nedy's supporters have begun organizing just such a campaign in the nation·s 
first primary state. despite efforts by the Massachusetts Senmor to stop them. 
Another pro-Kennedy effor t has sprung up recently in Iowa without the 
Senator"s approval. 

Paired against California Governor Jerry Brown. the President also shows 
a slide in popularity. Carter still leads Brown 44'1: to 37% among Democrats 
and independen ts. but the margin has been cut in half since a year ago. 

Caner's weakness is at least paniy rooted in a growing desire for more 
au thoritative presidential leadership. The survey showed that despite the 
ideologica l gulf that separates the two men , a su rprising half of the backers of 
both Reagan and Kennedy foun d the other candidate acceptable as a future 
P resident. 
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prices. the prospect of high unemploy­
ment seems no less frighten ing. By 38'c 
to 29'7c. respondents said they would ra th­
er deal with high inflation tha n high job­
lessness. At the same time. only 6'c said 
they felt loss of jobs was a currently ur­
gent issue and only 2<c volunteered th at 
a recession was of immediate con em. 

When asked lO choose between con­
flic ting energy policies. 53<c said they 
would prefer gasoline rationing to an in­
crease of 50c per gal. in the pri e of gas. 

· Some 75% said that increasing all oil 
prices, as President Caner pla ns. would 
not hel p discourage excessive use. 1 ear­
ly two-thirds felt that closing gasoline sta­
tions would do nothing to limit the con­
sumption of gasoline. 

On the question of nuclear power. 
Americans were predictably undecided. 
W ith the Three Mile Island nuclear plant 
accident still fresh in their minds, 42% 
said the dangers of a nuclear accident con­
cerned them a lot. Yet when confronted 
with the choice of building more nuclear 
power plants .. even in neighborhoods such 
as your own " or facing a serious energy 
shonage, more than half said they would 
prefer building more plants. 

Beyond the choices and concerns 
about the national economy lies a more 
difficult and perha ps more damaging 
problem: the corrosive effects that con­
tinued inflation have on the political and 
psychological atmosphere . Throughout 
the country, people are finding that de­
spite rising incomes their economic sit­

. uation is either stagnating or worsening. 
leading to feelings of having been cheat­
ed. Observes Dubuque U niversity Sociol­
ogist Wayne Youngquist: "Inflation takes 
all the old rules and inva lidates them. It 
creates an unstable. speculative, spend­
thrift mentality and causes the erosion of 
social values. As a result, the electorate is 
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I\IPRO\'ED 11 % 21% 15% 
THE .-\\IE 50% 4 % 41% 
GOT \\"QR E 37% 26% 41% 
" Following Camp David summit 

extremely volat ile. Voters ha e become 
like unguided missiles as they try to fig­
ure out how to have an effect.·· 

According to the Yankelo ich survey 
53% of the people questioned agreed ful­
ly with the statement: .. People who work 
hard and live by the rules are not getting 
a fair deal these days ... More than a third 
agreed that '·people like yourself are pow­
erless to change things in the country." 

Plainly, this resentment is not unguid­
ed. It is targeted di rectly on J immy Ca r­
ter. Most striking is the decline in the trust 
the President inspires in the country, a po­
litical quali ty that has been the hall mark 
both of his cand idacy and his two years in 
office. Less than a majority of those polled 

he prime fac r be 
is d - of 
Fony-t\\o pe 
nomi poli ies as 

lowering eir oplill of 
Thirty-one per m blam his ow 
lack ofleadership and 23'c tis his an-
agement of the energy situation. As 
specifically if they bad a I t o de e 
in the Presidem·s han ling of 
omy. a mere c:;; said yes. 
33~ when he took office. 

The resul ts on the energy q estion 
were a disappointment for the P · 
as \\ ell Only 14'c ex ressed a l o 
fidence on that score. v. bile I 'c said 
had no real nfiden e a all. 

The post-Camp David surge in e 
President's popularity has nm been re­
peated after his triumph in the \.fiddle 
East. While half of the sample reponed 
some confidence in Caner d iploma y. 
only 27% said they bad a lot of confi­
dence. and slightly less than a quarter said 
they had no confidence at a ll. An hope 
the President has of bolstering h.is flag­
ging popularity with new fore ign poli y 
trium phs, like the impending SALT n 
agreement, thus seems rather empty. 

The SALT treaty itself still does nm 
command suppon from a majori ty of the 
country, but the trend since last June 
seems to be toward greater acceptan e. 
Fony-one percent now say the treaty 
should be signed. compared with only 
32% nearly a year ago. while the percent­
age of those who feel the treaty is too risky 
has declined in the ten months from 56C"'c 
to 48%. Some 37% stil l feel that the So- 1 

viet Union would be the chief beneficiary 
of the treaty. 

As the President ' s popularit y 
has declined, the mood of pessimism in 
the country has increased, creating omi­
nous signals both for a second Caner term 1 

and for inflation itself. Fifty-one percent 
now believe that with Carter in the White 
House inflation will get worse, as com- j' 

pared with less than 10% who think that 
he will be able to stop inflation. That kind ' 
of lack of expectations is self-fulfilling; 
economists say that people alter their life­
styles in anticipation of ever higher prices. 
This pessimistic mood extends beyond the 
Carter presidency. Not more than l 7C/c 
feel that any other President, Republican 
or Democrat, will be able to stop the in­
flationary spiral. ■ 
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The Trouble Is Serious 
That is the state of the nation, says a majority in a TIME poll 

WHAT DO YOU fflINKARE THE MAIN 

FACING THE COUNTRY TODAY? 
PERCENT OF PEOPLE WHO MENTIONED: JUNE '78 OCT. '78 APR. '79 
I FLATION 66% 62% 61 % 
E ERGY 8% 8% 39% 
OIL SITUATION * * 18% 
NUCLEAR POWER * * 9% 
TAXES 14% 18% 7% 
JOBS 14% 13% 6% 
CRIME 8% 8% 4% 
*Question not asked 

Sadat and Menachem Begin, has again 
fallen into low esteem in the country. The 
President has lost important ground to all 
his political opponents. 

The main concern of Americans 
polled continues to be the rate of infla­
tion and the apparent inability of the Gov­
ernment to cope with it. Nearly two-thirds 
of those questioned placed inflation at the 
very top of their list of worries, while more 
traditional fears like crime in the streets 
dropped sharply. The state of general 
gloom seemed to be deepened by the peo­
ple's belated realization that the nation's 
energy problems are genuine. Sixty-three 
percent said they now worry a lot about 
an energy shortage, indicating that Car­
ter has perhaps convinced the nation of 
the severity of this problem, if- not of his 
competence to solve it. 

Out of these apprehensions comes the 
belief by 64% of the sample that "the 
country is in deep and serious trouble," an 
opinion shared by only 41 % one year ago. 

On a more personal level, concern 
about paying bills has risen, as has anx­
iety about the inability to save for the fu­
ture. Nearly half of those questioned re­
ported having to dip into what savings 
they have to make ends meet. More than 
one-third have trimmed their gifts to 
charity because of higher living costs. 

0 
ptimism and self-confidence are pleted this month for TIME by the opin- Twenty-one percent say they have taken 
as inherently American as the ion research firm of Yankelovich, Skelly second jobs, and 32% of the men say their 
right to the pursuit of happiness. and White, Inc. The poll found that a rec- wives have gone out to work to bring in 
Just two years ago, most people ord low 23% of those questioned feel extra money. 

responded to a TIME poll by saying they things are going well in this country, com- All over the country, Americans have 
believed that the nation's problems were pared with 45% in June 1977. The poll begun making small changes in life-styles 
no worse than usual, that inflation would also found that Carter, who rose sub- to deal with rising prices. In Pittsburgh, 
probably subside or a least get no worse, stantially in popularity in the wake of for example, Newspaper Reporter Helen 
and that newly elected President Carter his Camp David meetings last Kaiser abandoned her dream of having a 
was a man in whom they could fully place September with Anwar band perform at her wedding next month. 
their trust. That sunny view of Says she: "I've decided to tape the 
the nation's affairs has been giv- music in advance and play it over 
ing way to a gloomy and even the speaker system." While stores 
slightly fearful mood. Haunted by in citadels of wealth like Beverly 
anxiety about continually rising Hills report booming business, 
prices, which hit a painful annu- others in similar areas in Texas 
al rate of 9.5% during the first say that even their wealthier cli-

quarter of this year, plus a height- g1iirri._~~~r,___r..,\_,~-., ents are cutting back. One Nei-ened concern about energy sup- man-Marcus saleswoman has 
plies and nuclear safety, Amer- just transferred from the high-
icans have turned increasingly fashion department to a moder-
sour on their own prospects. Spe- APR. 78 OCT. 78 APR. 79 ately priced dress section where, 
cifically, they have become more -----------------,------ she says, "I see all my old 
pessimistic that Carter or any U.S. PROBLEMS customers." 
other politician will be able to ARE NO WORSE THAN USUAL 51 % 44% 31 % The basic problem for most 
cure the most pressing of their people is the price of food . Says 
problems, inflation. THE U.S. IS IN DEEP Judy Carey of Little Rock, Ark.: 

These are among the findings AND SERIOUS TROUBLE 41 % 49% 64 % "For one thing,\ I quit buying 
of a survey of 1,024 people com- ground beef. The junk food had 
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HOW THE BELL SYSTEM .,."\ _ -- ~ 
OVERSEES 40 MILLION LONG DISTANCE CALLS A DAY.-~ 

• AILANfA 
• BIRMINGHAM 
• CHARLOTTE 
• COLUMBIA 
• GREENSBORO 
• JACKSON 
• JACKSONVILLE 3 
• MACON 2 
• NASHVILLE 
• NEW ORLEANS 
• ORLANDO 1 

SUB SECTION 

PITTSBUAGH 2 
• CHARLESTON 
■ CINCINNATI 
• CLEVELAND 2 
• DETROIT 1 
• PITTSBURGH 1 

SUB SECTION 

WAYNE 
• l:lALTIMORE 2 . 

Part of the network status 
board, where NOC personnel 
watch for possible jam-ups. 

ON AN EASY DAY. 

The Network Operations Center, Bedminster, New Jersey. 

You are looking at the Bell System's Network 
Operations Center. Here, our tec):inology and 
people work 24 hours a day to help your long 
distance calls go through quickly, effortlessly. 

When you make a long distance call, it has sev, 
eral different routes it can take, automatically. 

But sometimes traffic gets particularly heavy. We 
can get a oottleneck. 

That's when the people of the Network Opera, 
tions Center move in. Using the most advanced Bell 
System computer technology, they re,route the tra£, 
fie to get your call through. 

In round numbers, the Network Operations 
Center helps manage nearly 40 million calls, on a 
normal day. At busy times on busy days, the vol, 
ume surges even higher. 

So come Christmas or Mother's Day, hurricane or 
high water, virtually every long distance call you 
make goes through quickly and easily. 

Thanks to all the people of the Bell System. 

@ Bell System 

Keeping your communications system the best in the world. 

No matter when you make your 
long distance call, the NOC 
stands ready to help it get 
through without a hitch. 
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erwe can. Yesterday we had a chefs salad 
for dinn , . Sunday it was a casserole be­
cause we can get two meals out ofit." Phil­
adelphia Quality Control Technician Leo 

alz has tired of supplying expensive 
snacks for his three children. Solution: do­
it-yourself pizzas costing $16 for 24 shells, 
a big can of tomato sauce and a big bag 
of cheese. Says Valz: "A nighttime snack 
doesn't break our backs any more. !just 
wish they sold make-it-yourself steaks." 

Some consumer groups advocate that 
a one-day-a-week beef boycott be orga­
nized to resist meat increases, which 
amounted to 110% at an_annual rate for 
hamburger in the past three months. But 
beef producers retort that this will only ag­
gravate the long-run shortage by discour­
aging the building of new beef herds. One 
Georgia grocery-store manager reports on 
his customers' switching to cheaper 
meats: "They're not boycotting beef, they 
just can't afford it. " 

Second on most people's list of price 
problems comes the cost of fuel. For new 
car buyers, this produced a high demand 
for gas-saving automobiles. In New Eng­
land, the use of wood to replace high­
priced oil has grown so much that last 
week New Hampshire was forced to es­
tablish a lottery for woodcutting privileg­
es in state-owned forests . 

W
hat could be done? The ¥all:_ 
kelovich survey showed that 
the public favors a variety of 
rather stringent measures to 

curb inflation. Half of those surveyed said 
mandatory price controls would help 
check inflation, even though popular op­
position is usually considered one of the 
main reasons why controls haven't 
worked well in the past. Slightly more 
than half of the respondents said some 
sort of restriction on the use of credit cards 
would help, as would putting a ceiling on 
housing prices. 

A pronounced protectionist sentiment 
also emerged from the survey. Fifty­
seven percent said adding a tax to im­
ported goods to bring them into line with 
American-made products would help 
control prices. On the other hand, mqre 
than 60% rejected limiting the availability 
of mortgages as a way to control housing 
prices. and nearly 90% turned down a tax 
increase as a way of reducing total de­
mand for goods. 

To the extent that Americans per­
ceive government spending to be a cause 
of inflation, they want it cut back. De­
spite the opposition of most political and 
economic leaders, they favor by a ratio of 
50 to 31 the controversial idea of a con­
stitutional c1mendment to balance the fed­
eral budget. And if it turned out that 
peacemaking efforts abroad required in­
creased taxes, half the respondents would 
rather have that part of the budget cut. 
As for their personal spending, 63% said . 
they would accept a pay freeze if they 
could have stable prices rather than con­
tinued inflation. 

As pervasive as is the concern about 
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0 ~n~f t:e::i~~~i~~~m:llof .tre~t:~h;:~~t~:i§h~~!~~~:c;~ 
aajom holddhat almost any challe:qge to a ~resident;ttas 9niy the bat~stphanc:e 
of succ:eeding. But this pattern may be changing. In the ca~. s,f Iinup.:i'Carter; 
his incumbency7 and the· fact that he is thus blamed for every national problem 
-may be his bigg~t electoral handicap. z 

Matching Carter against a series of potential political oppqnents, the Yan- ;;, 
kelovich survey for TIME shows the ~esident aMe to achieve only a tie,with the 
leading Republican contender, Ronald leagan. This repre~nts.psigiµfic:an~,im-
provement in Reagat(s s~:qding against Carter's in the national poll~. · 

AJkeji to chO()se between the two men as candidates fqr President, those ques­
ti6ned in: the survey divided evenly, 42% for each man, with 16% 40decided. In 
this test. matching, Carter managed to better Reagan only in the Midwest, 
while losing the Northeast, the West and even his native South to the former Gal­
ifornia Governor. 

Reagan, despi~e a recent lull in his own campaigr1. efforts, is still the favorite 
of his party, according to the Yankelovich survey. Twenty-eigp.t percent of Re­
publicans said they prefei;red Reagan as the G .O.P. nominee; while 24% said 
they would make former ~resident Gerald Ford their first choice, ,even though 

iii& & 
IF THE DEMOCRATIC CONVENTION 
WERE HELD TODAY. WHOM WOULD 

YOU PREFER AS THE 
DEMOCRATIC 1'OMINEE? 

JU\E '78 APR. '79 
CARTER 31% 30% 
KENNEDY 54% 56% 

---------------CARTER 49% 44% 
BROWN 30% 37% 

IF THE PRESIDENTIAL ELECTION 
WERE HELD TODAY. FOR WHOM 

WOULD YOU VOTE? 
JUNE '78 APR. '79 

CARTER 44% 42% 
REAGAN 41% 42% 

Ford has said he will not actively seek 
the nomination. Senate · Minority 
Leader Howard Baker ranked third 
in the preference poll with 14%, 
while former Democratic Texas Gov­
ernor (and former Treasurx Secre­
tary) John Connally placed fourth 
with 10% of those questioned. One 
understandable handicap for some of 
the likely · Republican contenders at 
this early stage is that they are far 
from household names. Even Baker, 
despite his prominent Senate posi­
tion, is unknown to 51% bf all vot­
ers. Far less known are Texan 
George Bush (65%) and Illinois' Phil­
ip Crane (70%). 

Inside his own party, Carter re­
mained a distant second choice for 
"the nomination. Senator Edward M. 
Kennedy, the poll showed, would de­
feat the incumbent President by a 
large margin, Kennedy led Carter 
among Democrats and independents 
by a stunning 56% to 30%. Last fall, 
after his successes at Camp David, 
Carter had reduced Kennedy's lead 
to ten points, but the gap has wid­
ened again. Every region of the coun-
try, again including the South, gave , 

Kennedy an. advantage, as did Democrats of all ideological stripes, including 
those calling themselves conservatives. 

Some of Carter's top aides profess confidence that Kennedy would lose if 
he challenged the President. Said one high-ranking aide: "If he runs, Jimmy 
will beat him, and I think Kennedy knows that." Othefs"tlisagree. Said one 
party operative worried about potential Kennedy strength in New Hamp­
shire: ' ·I think he'll beat Carter 2 to 1, even with a ·Write-in campaign." Ken­
nedy"s supporters have begun organizing just such a campaign in the nation's 
firsr primary state, despite efforts by the Massachusetts Senator to stop them. 
Anorher pro-Kennedy effort has sprung up recently in . lowa without the 
Senawr·s approval. 

Paired against California Governor Jerry Brown, the .President also shows 
a slide in popularity. Carter still leads Brown 44% to 37% among Democrats 
and independents, but the margin has been cut in half since a year ago. 

Carter's weakness is at least partly rooted in a growing desire for more 
authoritative presidential leadership. The survey showed that despite the 
ideological gulf that separates the two men, a surprising half of the backers of 
both Reagan and Kennedy found the other candidate acceptable as a future 
President. 
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prices, the prospect of high unemploy­
ment seems no less frightening. By 38% 
to 29%, respondents said they would rath­
er deal with high inflation than high job­
lessness. At the same time, -only 6% said 
they felt loss of jobs was a currently ur­
gent issue and only 2% volunteered that 
a recession was of immediate concern. 

When asked to choose between con­
flicting energy policies, 53% said they 
would prefer gasoline rationing to an in­
crease of 50¢ per gal. in the price of gas. 
Some 75% said that increasing all oil 
prices, as President Carter plans, would 
not help discourage excessive use. Near­
ly two-thirds felt that closing gasoline sta­
tions would do nothing to limit the con­
sumption of gasoline. 

On the question of nuclear power, 
Americans were predictably undecided. 
With the Three Mile Island nuclear plant 
accident still fresh in their minds, 42% 
said the dangers of a nuclear accident con­
cerned them a lot. Yet when confronted 
with the choice of building more nuclear 
power plants "even in neighborhoods such 
as your own" or facing a serious energy 
shortage, more than half said they would 
prefer building more plants. 

Beyond the choices and concerns 
about the national economy lies a more 
difficult and perhaps more damaging 
problem: the corrosive effects that con­
tinued inflation have on the political and 
psychological atmosphere. Throughout 
the country, people are finding that de­
spite rising incomes their economic sit­
uation is either stagnating or worsening, 
leading to feelings of having been cheat­
ed. Observes Dubuque University Sociol­
ogist Wayne Youngquist: "Inflation takes 
all the old rules and invalidates them. It 
creates an unstable, speculative, spend­
thrift mentality and causes the erosion of 
social values. As a result, the electorate is 

Nation 

IMPRESSIONS OF 

WfilvrrIEIB 
HOW HAYE THEY CHANGED 

SINCE HE BECAME PRESIDENT? 
JUNE '78 OCT. '78* APR. '79 

IMPROVED 11 % 21% 15% 
THE SAME 50% 48% 41 % 
GOT WORSE 37% 26% 41 % 
*Following Camp David summit 

extremely volatile. Voters have become 
like unguided missiles as they try to fig­
ure out how to have an effect." 

According to the Yankelovich survey 
53% of the people questioned agreed ful­
ly with the statement: "People who work 
hard and live by the rules are not getting 
a fair deal these days." More than a third 
agreed that "people like yourself are pow­
erless to change things in the country." 

Plainly, this resentment is not unguid­
ed. It is targeted directly on Jimmy Car­
ter. Most striking is the decline in the trust 
the President inspires in the country, a po­
litical quality that has been the hallmark 
both of his candidacy and his two years in 
office. Less than a majority of those polled 

said they think Carter is a leader 'they can 
trust. Even among Democrats, only 48% 
gave the President their undiminished 
loyalty, and 50% or more in each section 
of the country said they had doubts and 
reservations about his trustworthiness. 

In the first few months of his pres­
idency Carter impressed many people 
with his performance; 82% now say their 
impressions of Carter have either re­
mained the same or worsened. More than 
one-third of those who voted for him in 
1976 say their opinion of Carter has de­
clined since his election. 

T 
he prime factor behind this decline 
is his handling of the economy. 
Forty-two percent gave his eco­
nomic policies as the reason for 

lowering their opinions of the President. 
Thirty-one percent blamed his overall 
lack ofleadership and 23% listed his man­
agement of the energy situation. Asked 
specifically if they had a lot of confidence 
in the President's handling of the econ­
omy, a mere 8% said yes, compared with 
33% when he took office. 

The results on the energy question 
were a disappointment for the President 
as well. Only 14% expressed a lot of con­
fidence on that score, while 41 % said they 
had no real confidence at all. 

The post-Camp David surge in the 
President's popularity has not been re­
peated after his triumph in the Middle 
East. While half of the sample reported 
some confidence in Carter diplomacy, 
only 27% said they had a lot of confi­
dence, and slightly less than a quarter said 
they had no confidence at all. Any hope 
the President has of bolstering his flag­
ging popularity with new foreign policy · 
triumphs, like the impending SALT II 
agreement, thus seems rather empty. 

The SALT treaty itself still does not 
command support from a majority of the 
country, but the trend since last June 
seems to be toward greater acceptance. 
Forty-one percent now say the treaty 
should be signed, compared with only 
32% nearly a year ago, while the percent­
age of those who feel the treaty is too risky 
has declined in the ten months from 56% 
to 48%. Some 37% still feel that the So­
viet Union would be the chief beneficiary 
of the treaty. 

As the President 's popularity 
has declined, the mood of pessimism in 
the country has increased, creating omi­
nous signals both for a second Carter term 
and for inflation itself. Fifty-one percent 
now believe that with Carter in the White 
House inflation will get worse, as com­
pared with less than 10% who think that 
he will be able to stop inflation. That kind 
of lack of expectations is self-fulfilling; 
economists say that people alter their life­
styles in anticipation of ever higher prices. 
This pessimistic mood extends beyond the 
Carter presidency. Not more than 17% 
feel that any other President, Republican 
or Democrat, will be able to stop the in­
flationary spiral. ■ 
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